

Vizum za potovanje v bivše avstrijsko ozemlje odpravljen. Vizum je odpravljen v prometu iz Jugoslavije v bivšo Avstrijo, kakor tudi za potovanje skozi to ozemlje, radi priključitve Avstrije k Nemčiji.

Z božjim blagoslovom oblagodarjen oče. Ivanu Ivanuši, posestniku na Humu pri Ormožu, se je rodil 13. otrok. Botrovstvo trinajstemu članu ugledne družine je prevzel notranji minister g. dr. Anton Korosec, katerega je zastopal pri krstu v ormoški župnijski cerkvi industrijalec g. Peter Sadravec iz Ormoža.

Spomladanski plemenski sejem rodovniške govede pingavske pasme v Ormožu. Kr. banska uprava za dravsko banovino v Ljubljani priredi v sredo, 4. maja, dopoldne na sejmišču v Ormožu plemenski sejem rodovniške govede pingavske pasme. Na ta sejem bo prignano večje število dobre plemenske živine, osobito mladih plemenskih bikov od 12 do 24 mesecev starosti. Vsem zanimancem je na ta način dana izredna prilžnost za nabavo res dobre plemenske živine. Vsa nadaljnja pojasnila daje Zveza selekcijskih društev za pingavsko govedo v Ormožu.

Izgubila se je slaboumna Cilka Tržan, stara 30 let in zelo male postave. Kdor jo vidi, naj jo obdrži in takoj piše o tem na naslov: Jurij Tržan, pošta Slivnica pri Celju. Za uslugo bo dobil nagrado. 740

Sanatorij v Mariboru, Gosposka 49, tel. 23-58, je najmoderneje urejen zlasti za operacije. Dnevna oskrba I. razreda Din 120, II. razreda Din 80. Hranilne knjižice se vzamejo v račun. Vodja sanatorija specialist za kirurgijo Dr. Černič. 964

### Obžalovanja vredni slučaj

Kam vodijo rdeči voditelji mladino? Žalosten primer se je dogodil na Veliko soboto popoldne v Mariboru. Ko se je pomikala veličastna procesija z Najsvetejšim mimo palače Okrožnega urada in je na stotine vernega ljudstva pobožno molilo Najsvetejše in poklekalo pred Njim, pa so se iz socialistične društvene sobe neki moški izzivalno krohotali. Vernikov se je lotilo razburjenje, in malo je manjkalo, da niso šli moški iz procesije in sami dali primer-

no plačilo izzivačem, ki si drznejo v tako svetem in veličastnem trenutku norca briti iz tega, kar je vsem najbolj sveto. Vstajenja se veseli vse in celo taki snamejo ob procesiji klobuk in poklekajo, ki sicer niso bogve kako pobožni. Samo največji hudobec in propalica more kaj takega napraviti, kar se je zgodilo v Mariboru. Policija je ugotovila imena mladih moških, ki so se norčevali iz Najsvetejšega, in upamo, da bodo vsi dobili primerno plačilo! Nam pa se zdi važno ugotoviti sledeče: Nedeľjo za nedeljo vabijo socialisti mladino v naravo. Imajo celo neko društvo, ki se peča z »vzgojo« mladine. Kaj jih učijo v »naravi«, imamo sedaj jasen dokaz. Ali bodo delavci imeli kaj več kruha, če bodo na tak način »delovali«, kakor jih učijo »verske strpnosti« voditelji rdečkarjev? Ubogi zapeljani delavci in še bolj uboga mladina! Da rdeče mariborske voditelje ni sram, kako so naučili svojo mladino!

Dva napada. Pijani fantje so napadli v Gruškovcu 30 letnega viničarja Ivana Jurgec, ki je dobil zaboljaje po glavi in v desno nogo. — V Selah na Dravskem polju je postal na podoben način žrtev napada 20 letni posestniški sin Ivan Svenšak. Slednjemu so zlomili napadalcu desno roko. Poškodovana sta se zatekla v bolnišnico v Ptuj.

Z nožem nad žensko. Pred kratkim je imela Marija Žmavc v Dragoviču pri Ptujju domačo zabavo, katere se je udeležilo več fantov in deklet. Med njimi je bil tudi znan junak noža iz Dragoviča. Proti večeru se je pijana družba spela, nakar je Rep potegnil nož in večkrat zabodel Marijo Žmavc ter ji prerezal pljuča. Nesrečnico so prepeljali v ptujsko bolnišnico.

Tatvine stare železine v okolici Celja. Z mestnega pokopališča v Celju je bilo v zadnjem času pokradenih precej železnih križev in ograj. Isto tako so bili prijatelji starega železja pridno na delu po celjski okolici. Celjska policija je v zvezi s temi tatvinami aretirala in predala sodišču 21



Tako mlada, pa tako žalostna! Ne zna si pomagati: njeno perilo je vedno sivo mesto belo. Pokonci glavo, draga mladenka! Glej pri vsakem trgovcu dobiš vedno jednako dobro in izdatno terpentinovo milo Zlatorog. Peri z njim in mehko-voljno ter belo kot sneg bo tvoje perilo!

TERPENTINOVNO MILO  
**Zlatorog**

let starega delavca Antona M. iz Ptujja in 29 letnega Alojzija W. iz Ljutomera.

Radi potvarjanja jurjev pod ključem. Anton Gracar, posestnik iz Gradišča na Dolenjskem, je javil orožnikom, da mu je bilo ukradenih od neznanca par tisočakov, katere je hranil v zaklenjeni skrinji. Orožniki so prijeli mladega Antona Petriča, po domače Jožmanovega iz Gobnika. Aretirani je izdal orožnikom, da je kot spreten risar izdeloval staremu Gracarju tisočake, kateri so bili predani prometu na raz-

Kardinal na čelu odvetniške zbornice

Pariški odvetniki imajo navado, da si vsako leto izberejo dvanajst tako zvanih »tajnikov konference« izmed najodličnejših zastopnikov svojega stanu. Bivši tajniki konference imajo svoje posebno društvo, ki si je moralo sedaj po smrti dosedanjega predsednika izbrati novega. Izvolili so si primasa Galije, kardinala Gerliera, nadškofa lyonskega. Kardinal je deloval kot odvetnik v Parizu, preden je postal duhovnik. Izvolitev je sprejel.

#### Gorilni plin

V premogovnem rudniku v Whitehavenu v Angliji so rudarji, ki so takrat uporabljali vse bolj preproste svetilke kakor danes, nenadoma začutili in zavohali ne-

Januš Golec:

## Ponarejevalci

Po pripovedovanju strica z Dravskega polja iz pretekle in sedanje dobe

### Prvi fakirski čudež

V prostorni dvorani so se zbrali sami izbrani gledalci iz častniških krogov. V ospredju dvorane je bil oder in na tem nizka mizica, na tej večji lonec z zemljo in poleg stol.

Na odru se je prikazal oblečen v prav žive barve, kakor so v navadi na Vzhodu, Schmitting. Že po svoji visoki ter koščeni postavi, po zagorelem licu z ognjevitimi očmi je zgledal kakor čudodelnik. Odškrnil je električne svetilke po dvorani. Gorela je samo ena v kotu odra. Bliskal je nekaj časa z očmi v čarobni tišini po zbranih. Vzel je iz žepa seme datljeve palme in ga je, držeč ga med palcem in kazalcem desnice, kazal vsem.

Nato je pristopil k loncu z zemljo, porinil seme v prst in zaklical z rezko donečim glasom, da je vsadil palmovo seme.

Sedel je na stolec, prekrižal roke na prsih in pozval navzoče, naj uprejo svoj pogled v lonec, v katerem že klije komaj vsajeno seme.

16

Vsa dvorana je zasadila oči v oni pisker. Carodej je stegnil desnico proti loncu in govoril prav počasi:

»Dobro — — — pazite! Klica — — — palme — — — že — — — kuka — — — izpod — — — zemlje. Poganja — — — liste — — — in — — — se — — — razrašča. Palmovo — — — drevo — — — že — — — sega — — — skoraj — — — do — — — stropa — — — in — — — ne — — — more — — — dalje. Oglejte — — — si — — — palmo — — — navzdol — — — od — — — njene — — — višine. Med — — — dolgimi — — — listi — — — že — — — poganja — — — cvetje. Ta — — — bogati — — — cvet — — — diši. Vi — — — vsi — — — prijetno — — — duhate — — — bajni — — — vonj — — — puščavskega — — — cvetja. Dobro — — — pazite — — — kako — — — se — — — ocveteli — — — cvet — — — osipava ter — — — spreminja — — — dozoreva — — — v — — — sladek — — — datljev — — — sad. Palmovo — — — drevo — — — komaj — — — drži — — — obilni — — — sad. Treba — — — vam — — — je — — — stegniti — — — roko. Storite — — — to! Odrčajte — — — datlje — — — pokusite — — — ta — — — okusni — — —

nih krajih. Za izdelavo enega jurja je rabil Petrič tri dni. Od njega izgotovljene potvorbe so bile natančno posnete in jih je bilo težko prepoznati. Pred velikonočnimi prazniki je podal Petrič domov, kjer mu je zmanjkalo denarja. Na velikonočni ponedeljek se je vrnil skrivaj na Gradišče, vlomil je v Gracarjevo škrinjjo in je odnesel iz nje preostanek ponarejenih ti-sočakov in med temi tudi enega pravega, katerega je bil dal stari Gracar Petriču za vzorec. Tatvina je starega Gracarja tako razburila, da je v nerazsodnosti ovadil zadevo orožnikom in spravil v luknjo sebe, svoja dva sina in spretnega ponarejevalca.

**Prijet tihotapec z zlatino.** Na Rakeku so prijeli financarji Ivana Pakiža, urarja in draguljarja v Ljubljani. Pri natančni preiskavi so našli v njegovem plašču za 20.000 lir zlatnine, katero je nakupil v Trstu in jo je hotel vtihotapiti v Ljubljano. Pakiž je ob zlatino in bo moral plačati še 200.000 din globe.

**Naglo razčiščen roparski napad.** Notar v Škofji Loki je izplačal Janezu Erženu iz Pungarta 3000 din dote. Eržen se je podal s kolesom v Kranj, kjer se mu je pridružil Vinko Škrabelj s Trate pri škofjeloškem kolodvoru. Možakarja sta popivala nekaj časa in sta se vračala v navdušenem stanju proti Škofji Loki. V Stražišču je zahteval Škrabelj od Eržena 50 din, katerih pa ni dobil in je hotel Eržen sam domov na kolesu. Pri Križnarjevem vrtu je pridrvel nekdo na kolesu za njim ter ga je sunil, da je padel. Neznani napadalec je pobegnil na kolesu. Ko se je Eržen pobral, je ugotovil, da mu manjka delavska knjižica in ves denar, katerega je imel v njej. Oropani je koj sumil, da ga je napadel in mu ukradel denar Škrabelj, h kateremu se je podal drugo jutro po opisanem dogodku. Prijatelj Škrabelj pa je Eržena pošteno obdelal s polenom in ga je vrgel iz hiše. Izropani in prebatinani Eržen je javil zadevo orožnikom, ki so Škrablja aretirali in ga pripravili do počasnega priznanja. Pri

hišni preiskavi so našli orožniki Erženovo delavsko knjižico in 1000 din. Škrabelj je še priznal, da je dal 1000 din shraniti svoji sestri, nekaj drobiža pa je zakopal. Eržen je dobil vrnjenih 2085 din in mu še manjka 700 din.

### Izpred sodišča

**Obsojeni nasilneži.** Pred mariborskim kazenskim senatom so se zagovarjali zadnje dni: 26 letni Franc Banfič in njegov 23 letni brat Anton Banfič iz Račovcev, in 24 letni delavec Ivan Pfeifer iz Drakšlja. Omenjena trojica je 12. decembra 1937 na Pfeiferjevem domu napadla in zvezala krošnjarja Ivana Hrovata. Vzeli so mu krošnjarsko robo, pa tudi saharin in vžigalnice, katere je prodajal. Obtoženi so bili obsojeni radi prikrajšanja in odvzema svobode, in sicer: Franc Banfič na šest mesecev strogega zavora, Anton Banfič na sedem mesecev in Anton Pfeifer na štiri mesece strogega zavora.

**Obsojeni mladi vlomilci in tatovi.** Pred velikim senatom celjskega okrožnega sodišča se je vršila 20. aprila obravnava proti mladi vlomilski in tatinski družbi, ki je uganjala skrajno nepošteno posle krog št. Pavla pri Preboldu. Javna razprava je bila razpisana proti 24 letnemu brezposelnemu brivskemu pomočniku Cvetku Ivanu, 20 letnemu delavcu G. Francu, 21 letnemu delavcu Rozmanu Josipu, 26 letnemu Čobalu Antonu in 33 letnemu Basletu Jožetu iz št. Pavla. Sodišče je obsodilo Cvetka na 22 mesecev robije, G. Franca na eno leto strogega zavora, Rozmana na sedem mesecev strogega zavora, Čobala na deset dni zavora, Basleta pa na dva meseca in deset dni zavora, 600 din denarne kazni, pogojno za dobo treh let.

**Obsojena četvorica tatov.** Pred senatom okrožnega sodišča v Celju so se zagovarjali 22. aprila: 30 letni trgovski pomočnik Valter Haberl s Sp. Hudinje, 25 letni šofer Ant. n. Bianki iz Gaberja, 29 letni trgovski pomočnik Vinko Žuraj iz Žalca in

41 letni trgovec Franjo Starec iz Celja. Prva dva sta bila obtožena, da sta v času od 15. maja do 16. decembra 1937 v presledkih pokradla celjski tvrdki Rakusch iz skladišča v Mestnem mlinu razne železnine za 60.000 din. Starec in Žuraj pa sta, prvi kot lastnik železninske trgovine in drugi kot njegov trgovski sotrudnik, obrtoma kupovala ukradene železne izdelke v vrednosti 49.236 din. Haberl je bil obsojen na štiri leta robije, Bianki na dve in pol leta, Žuraj in Starec pa vsak na 1200 din denarne kazni.

## Slovenska Krajina

**Sobota dobi okrožno sodišče 1. junija.** Iz Beograda javljajo 20. aprila, da je stopil ta dan v veljavo zakon o osnovanju novih okrožnih sodišč in dobi Slovenija novo okrožno sodišče v Soboti. To sodišče bo začelo poslovati 1. junija. Vendar ostanejo vsi civilnopravni spori na ozemlju, ki se prideli novemu okrožnemu sodišču v Soboti, še nadalje pri okrožnem sodišču v Mariboru, dokler se ti spori ne končajo. Vse ostale civilnopravne stvari z navedenega področja pa mora mariborsko okrožno sodišče izročiti s 1. junijem novemu okrožnemu sodišču v Soboti. Kazenskopravne stvari s tega ozemlja ostanejo še nadalje pri mariborskem okrožnem sodišču, če je obtožnica že vložena. Če pa obtožnica še ni vložena, se izročijo ti kazenskopravni predmeti novemu okrožnemu sodišču v Soboti. Mariborsko državno tožilstvo bo prav tako izročilo s 1. junijem vse nekončane predmete novemu državnemu tožilstvu v Soboti. Sodni spisi pa ostanejo še nadalje pri okrožnem sodišču v Mariboru v tamkajšnjem arhivu in se bodo izročili novemu sodišču samo tedaj, če jih bo novo sodišče zahtevalo. Ustanovitev okrožnega sodišča v Soboti se bo odložila na poznejši čas samo tedaj, če bi se do 1. junija ne mogli najti v Soboti primerni prostori.

**Huda prometna nesreča.** Nedaleč od Sv. Križa pri Čakovcu se je zgodila zadnje dni huda prometna nesreča, ki je zahtevala eno smrtno žrtev

puščavski — — — sad! Vidim — — — kako — — —  
— vam — — — tekne. Palmo — — — ste — — —  
obrali — — — do — — — zadnjega — — — datlja.  
Palmovo — — — drevo — — — je — — — bilo  
— — — vsajeno — — — pred — — — vami. Vzkliko  
— — — je — — — pred — — — vašimi — — —  
očmi — — — se — — — razraslo — — — do — — —  
— — — stropa. Cvetelo — — — je — — — obrodilo  
— — — obilen — — — sad — — — katerega — — —  
— — — ste — — — vsega — — — potrgali — — —  
in — — — do — — — zadnjega — — — povžili.  
Datljeva — — — palma — — — je — — — dosegla  
— — — svoj — — — namen — — — in — — —  
naj — — — zgine — — — izpred — — — vaših  
— — — oči!«

Egipčan se je pognal s stola ter priškrnil električno razsvetljavo. Na mizici je bil lonec brez palme, le vsa dvorana je cmokala z usti ter jezikom, ker je pravkar poskušala v puščavi dozorele datlje... Čarodejne predstave je bilo konec. Gledalci so se globoko oddahnili ter se začudeno razgledali po razsvetljeni dvorani... Minulo je precej časa, preden je zaploskal prvi in za njim vsi drugi v priznanje. Videli in doživeli so čudež, ki je moral presenetiti še tako nevernega Tomaža.

Čez dva dni po opisani čarovniški predstavi se je oglasil pri fakirju štabni narednik Rupnik. Izvlekel je listnico in mu pokazal fotografije, v katere se je zagledal čarodej, se nasmehnil in menil priznalno:

»Ti si pa ptič! Pogruntal si coprnijo. Od danes sva prijatelja.«

Kaj je bilo v resnici na čudežu kraljevega fotografa? S svojim pogledom je hipnotiziral ali uspaval vso dvorano. S prav počasnim govorjenjem je prepričal gledalce, da vidijo, kako se prikaže palma iz lonca, raste, požene listje, cveti, obrodi sad in tega trgajo, ga devajo v usta in s slastjo požirajo.

Rupnik je bil edini od navzočih, ki je ostal bolj prikrito v kotu dvorane, odkoder je snemal z malim fotografičnim aparatom: vzklitje, rast, listje, cvetje in sad palme. Kaj so pokazali razviti fotografični posnetki? Lonec brez palme in čudodelnika, sedečega na stolu s prekrižanimi rokami in motrečega uspavano dvorano... Fotografija ne more lagati. Čarodej je pošteno potegnil z uspavanjem ter usiljenim prepričanjem najvišje častnike, kateri so prisegali na verodostojnost njegovih čudes.

(Dalje prihodnjije)

ki doslej neznan plin, ki se je ob svetilkah vžgal in povzročil precejšnjo zmedo. Ko pa so videli, da ni nobene nevarnosti, da plin čisto krotko in mirno gori samo v debelosti pol metra, so začeli gasiti. Toda plin se je vedno znova vžgal. Da bi se ga dobila znebiti, so ga napeljali po posebnih ceveh iz rudnika na prosto. Komaj pa je cev s plinom zagledala beli dan, se je plin kar sam od sebe zopet vžgal in s svojim lepim plamenom privabil množico radovednežev. Zapiski, ki poročajo o tem nenavadnem dogodku, pravijo, da je ognjeni zubelj na koncu cevi gorrel neprenehoma dve leti in devet mesecev. Tako se je plin razodel ljudem in jim pokazal svojo pomembnost.